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z =2={...,-2,-1,0,1,2,...,z,...}
kiimesine tam sayilar kiimesi denir.

UYARI

Z kimesinin
Z=(x:x=2k,keZ}={...,—-2,0,2...] ve
Z.={x:x=2k+1,kezZ}={...—1,1,3...}
alt kimeleri siklikla kargsimiza gikar.
Onemli bir baska alt kiimesi de asal
sayilardan olusan {2,3,5,7,11,...}
kimesidir.

Ornek...1:

a, b, c birer tam sayrvea-b=2c-1
olduguna gore asagidaki durumlardan
hangileri dogru olabilir?

a) a ve b tek sayilardir.

b) a ve b ¢ift sayilardir.

c) a ¢ift, b tek sayidir.

d) a - b tek sayidir.

e) c tek sayidir.

Ornek...2 :

a, b, c birer tam sayi ve a - b+5 = 12c
olduguna gdére asagidaki durumlardan
hangileri dogru olabilir?

a) a ve b tek sayilardir.
b) a ve b ¢ift sayilardir.
c) a gift, b tek sayidir.
d) a - b tek sayidir.

e) c tek sayidir.
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Leonardo Fibonacci, her sayinin
kendinden dnce gelen sayi ile toplanarak
bir sonrakinin elde edildigi sayi dizisini
kesfetmistir.

Bu diziye,Fibonacci sayilari denir. Bu sayi
dizisi, dogadaki bircok olusumun
dizeninde bulundugu varsayilan altin
orani kapsar ve birgok bilimsel
arastirmaya dayanak teskil eder.

FIBONACCI SAYI Dizisi

0,1,1,2,3,5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144,
233, 377, 610, 987, 1597, 2584, 4181, 6765,
..., b,a,a+b, ...

Altin oran, matematikte iki miktardan buylk olanin
kiicuge orani, miktarlarin toplaminin miktarlarin buytk
olanina orani ile ayni ise altin orandir.

Bir dogru pargasinin |AB| altin oran'a uygun bicimde iki
parcaya bolinmesi gerektiginde, bu dogru éyle bir
noktadan (C) bélinmelidir ki; kiiclk parganin |AC|
blyuk parcaya |CB| orani, buyuk parganin |CB| butin
dogruya |AB| oranina esit olsun.

b__a _5+1 =1,61803... (irrasyonel)

a a+b =

Altin dikdértgen
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Altin oran ayni zamanda antik ¢cagdan bu
yana sanat ve mimaride en iyi uyum ve
oranlari veren dizen bagintisi olarak kabul
edilmekteydi.

Tam sayilar, sayl dogrusu lGzerinde
goOsterilirken bir dogru tzerinde bir nokta
alinir.

Bu nokta, sifir sayisiyla eslenir ve sayi
dogrusunun baslangi¢c noktasi kabul edilir.
Baslangi¢c noktasinin saginda ve solunda
esit araliklarla noktalar isaretlenir.

Sayi dogrusundaki noktalar koordinatlari ile
birlikte O(0), A(1) seklindedir.
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Ornek...3 :

Rakamlari farkli Gi¢ basamakli en blyuk pozitif tam sayi ile
rakamlari farklh G¢ basamakl en buyik negatif tam sayinin
toplami kagtir?

Ornek...4 :

X, Y, z birbirinden farkli negatif tam sayilardir. 6x + 3y + 2z
toplaminin en buyiik degerini bulunuz.
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X, Y ve z negatif tam sayilar olmak Uzere
x-y=24vey-z=60ise a+ b+ ctoplaminin en buyik
degderinin kag oldugunu bulunuz.

(-72 + 160 :4) : (5- 16 + 3) isleminin sonucunu bulunuz.

a, b ve c pozitif tam sayilar olmak Gzere
(2a+b+c)-(a+2b-c)=17isea+b
toplamini bulunuz.

x,y, birbirinden farkli pozitif tam sayilar olmak tizere
3x + 4y = 51 veriliyor.
Buna gore x in en ¢ok kag farkli degeri vardir?

ERATOSTHENES (ERATOSTEN) KALBURU
Asal sayilari bulmak icin asagidaki gibi bir liste yapilir
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31 32 33 34 35 36 37 38 39
41 42 43 44 45 46 47 48 49
51 52 53 54 55 56 57 58 59
61 62 63 64 65 66 67 68 69
71 72 73 74 75 76 77 78 79
81 82 83 84 85 86 87 88 89
91 92 93 94 95 96 97 98 99

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100

1. Adim: 1 in Uzerine garpi atilir.

2. Adim: 2 yi yuvarlak igine alinir ve 2 nin tim katlarinin
Uzerine ¢arpi atilir (4, 6, 8, 10, 12, ...).

3. Adim: 3 U yuvarlak i¢ine alinir ve 3 Un tim katlarinin
Uzerine ¢arpi atilir (6, 9, 12, 15, ...).

4. Adim: 5 i yuvarlak igine alinir ve 5 in tim katlarinin
Uzerine carpi atilir (10, 15, 20, 25, ...).

Bu iglemler bittiginde yuvarlak icine alinan sayilar asal
sayllardir. Buna gére ilk 100 sayma sayisi icindeki asal
sayilar; 2, 3, 5,7, 11, ...97 olur.
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ifadesinin en blyik degeri kagtir?

a,b ve c farkl asal sayilardir. a+b+c=106 olduguna gére ,

Aralarinda asal sayilar 1 den baska
pozitif ortak bdéleni olmayan iki veya daha
fazla pozitif tam sayiya aralarinda asal
sayilar denir. 1 ile her pozitif tamsay!
aralarinda asaldir.

Bir x reel sayisina karsilik gelen noktanin
sayl dogrusunda 0 (sifir) a olan
uzakligina x sayisinin mutlak degeri denir
ve |x| seklinde yazilir.

Baska bir deyisle

x , x=0 dir.

Ix|=
-x , x<0

|3|—|-9|+|-7|-|—-6| isleminin sonucu kagtir?

x<0<y<z ise
[x—y|+|x—z—4|-|z—y+2|—|y +1|+|8 —2x| isleminin
sonucu kagtir?

5ile 7 sayilari,
9ile 25 sayilari,

13 ile 14 sayilar,

15, 26, 49 sayilar1 aralarinda asaldir.

2x-123 ve 3y-14 sayilari aralarinda asaldir.

2x—123 18

3y—14 42

olduguna gore x+y kagtir?
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ASAL CARPANLARA AYIRMA

X, Yy, z pozitif tam sayilar ve a, b, ¢
birbirinden farkli asal sayilar olsun.

k sayisinin  k=a".b’.c* seklinde
yazilmasina k sayisinin asal ¢arpanlara
ayrilmis bi¢cimi denir.

272 sayilini asal ¢arpanlarina ayiriniz

x ve y pozitif tam sayilardir.  y*=20.x olduguna gére x
in en kigik degeri icin x + y toplamini bulunuz.

x ve y pozitif tam sayilardir. y*=600.x olduguna gére x
in en kucuk degeri icin x + y toplamini bulunuz.

64°.15625°.15
sayisi ka¢ basamaklidir?

Bir Tam Sayinin Pozitif Tam Sayi
Bdlenleri Sayisi

a, b, c birbirinden farkl asal sayilar
olsun. k=a".b’.c”

i) sayisinin asal bdlen sayisi 3tir.

ii) pozitif (ya da negatif) bélen sayisi :
(x+1).(y+1).(z+1) tanedir.

tamsayl bdlen sayisi :

J(x+1).(y+1).(z+1) tanedir

)
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360 tam sayisinin bélen sayilarini bulunuz.

1400 tam sayisinin tek tamsayi bdlen sayilarini bulunuz.

A

sayl olduguna gore, birbirinden farkh en ¢ok kag farkli x
degeri vardir?

_2x+720
X

x bir tamsayi olmak uzere, saylis| da tam

2*.12 sayisinin 64 tane tam sayi bdleni olduguna gére
x sayisinin degerini bulunuz.

18.15" sayisinin asal olmayan pozitif bélen sayisi 93
olduguna gére n kactir?

p bir dogal sayr olmak lizere , 1 den p ye
kadar olan dogal sayilarin garpimina p
faktoriyel denir ve p! seklinde gosterilir.
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I 41
+%+%+. isleminin sonucu kagtir?

9! sayisi ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.
a) Asal garpanlarinin toplamini bulunuz.

b) Pozitif tam sayi bdlenleri sayisini bulunuz.

c) Pozitif tek tam sayi bélenleri sayisini bulunuz.



